

盘活土地谋长远 产业兴旺助民富

□ 许昌报业全媒体记者 朱庆安 刘晓敏

“你们为公司的事跑前跑后，帮了不少忙。我们心里非常过意不去，今晚想请你们吃顿饭。”

“请我们吃饭就不用了，你们把公司办好就是对我们最大的感谢和支持。”

7月3日，许昌布兰奇教育科技有限公司(又称布兰奇自然学校)负责人曹银霞看到公司走上正轨，想请土地提供方建安区五女店镇老庄陈村村“两委”成员吃饭，被老庄陈村党支部书记陈军固婉言谢绝。

今年51岁的陈军固是十里八村出了名的“能人”。1995年，他大学毕业后回到家乡自主创业，在村里创办了卫生服务站和私立学校，并积极参与村“两委”工作。

2015年，陈军固任村党支部书记，成为老庄陈村村民的致富领头人。他认为，想要增加农民收入，重要的是产业兴旺。只有这样，才能让农民在家门口实现就业，才能带领农民走上致富路。

上任伊始，摆在他面前的是，许昌富润康生态农业有限公司由于经营不善，遗留下的1800亩土地该如何处置。

在陈军固的主持下，村党支部经过研究，决定充分利用交通便利、信息灵通等优势，以乡村振兴为契机，以招商引资为重点，吸引生态环保、有发展潜力的朝阳企业落户老庄陈村。

经过村“两委”班子成员不断努力，许昌布兰奇教育科技有限公司、乐佳生活美学农场、许昌卓瑞农业发展有限公司等企业先后落户该村。

在乐佳生活美学农场，占地20亩的葫芦种植园充满田园美学情趣。一根根葫芦藤密密地爬满了葫芦架，架子上悬垂着一个个胖嘟嘟的葫芦，煞是喜人。“今年，我们第一次种葫芦，没想到长势这么好，挂果又大又多，最大的有10多斤。葫芦成熟后，孩子们就可以在上面画画了。”该农场负责人韩非告诉记者。

乐佳生活美学农场占地600多亩，一期项目基本完成，从试运营情况来看，效果很好。该农场以青少年营地教育、自然教育、文学教育为主要运作模式，以农旅文化为基础，着力打造人与自然和谐共处、共荣共生的生态美学空

间。

采访当天，该农场来了一群小画家。他们背着小画夹，在老师的带领下，穿过“烂漫花海”，走过“阳光草地”，识植物、赏花朵，体验着田园乐趣。

“乐佳生活美学农场在俺村落户后，不仅给俺村带来一个美丽的休闲场所，而且为俺村增收作了不少贡献。”在农场除草的老庄陈村村民王秀英告诉记者，她家共有7.6亩地，过去种一年庄稼挣不了多少钱。现在好了，除了一年挣7000多元的土地流转费外，她每月还能在农场打工挣1800元，生活比以前宽裕了不少。

随后，记者来到在老庄陈村落户的另一家企业——许昌布兰奇教育科技有限公司。该公司一期项目占地249亩，是一家以休闲农业为基础，集自然体验、研学旅行于一体的综合实践基地，共安排50多名老庄陈村村民在此务工。

“让村民就近务工、帮助村民增收是我们公司应该做的。因为村里为我们公司做了很多实事。”许昌布兰奇教育科技有限公司总经理刘鑫告诉记者，老庄陈村村“两委”积极协调，帮助该公司修了路，通了水电，还解决了路被阻断、出行难等问题。

在许昌布兰奇教育科技有限公司东侧，是许昌卓瑞农业发展有限公司。该公司是老庄陈村引进的一个农场项目，占地600多亩，种有软籽石榴、桃、玉米等，养有鸡、鸭、鹅、鱼等。

负责在该农场看场的老庄陈村村民陈平周告诉记者，过去，他家是建档立卡贫困户。去年，他和妻子一块到该农场上班后，两个人一个月的收入一共有3000多元，当年年底就脱了贫。

多家企业相继落户，带动了一方经济发展。在陈军固的带领下，老庄陈村正按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求，朝着“兴产业、富百姓、强生态、美乡村”的目标大步迈进。

“下一步，我们村将以全体村民自愿入股的方式，筹建占地600多亩的水上乐园。这个项目正常运转后，将实现入股群众共享‘利益链’，必定能够带动更多的群众走上富裕路。”对于老庄陈村的明天，陈军固充满信心。

乡村名片

建安区五女店镇老庄陈村

位置:位于五女店镇中部,西临桃花源路,东临张古路。
概况:有6个村民小组4285户1981人;耕地面积2470亩,人均1.247亩。
党支部书记:陈军固 村委会主任:陈建堂



扫码看视频 体验乡村行



老庄陈村地理位置示意图 制图/郭剑

党支部书记说心声

老庄陈村党支部书记陈军固:

下一步,我们将在老庄陈村现有优势产业的基础上,聘请高标准设计团队,进一步挖掘本村发展潜力,计划建设一批设施完备、功能多样的休闲观光园区和康养基地,力争将老庄陈村打造成五女店镇的“后花园”。



在乐佳生活美学农场,工作人员向记者展示葫芦园里种植的大葫芦。

许昌报业全媒体记者 崔雨梦 摄

记者手记

以产业兴旺托起乡村振兴的梦想

乡村振兴,产业兴旺是重点。实施乡村振兴战略,必须坚定不移地将产业兴旺摆在首位,让农村产业在融合发展中同步升级、同步增值、同步收益。必须全面加快农业产业化进程,为乡村振兴构筑坚实的基础。

老庄陈村位于建安区东部养生产业带内,农业产业资源丰富、潜力巨大。该村依托资源优势,吸引许昌布兰奇教育科技有限公司等生态环保、有发

展潜力的企业落户,促进了该村村民增收、乡村建设等工作快速发展,探索出了一条独具特色的产业振兴路。

老庄陈村的发展实践证明,想托起乡村振兴的梦想,必须跳出农业抓农业、跳出农村谋发展,同时要变资源为资产、变资金为股金、变农民为股东,全面实现“利益链”共享。这样,才能让乡村产业振兴的源泉充分涌流、活力充分迸发,才能为乡村振兴开辟一片新天地。



在许昌布兰奇教育科技有限公司,参加自然体验活动的孩子们在老师的照顾下午休。

许昌报业全媒体记者 崔雨梦 摄

走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (44)

